

উচ্চশিক্ষা

সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিং বা পুরকৌশল
 একটি পেশাদার শিল্প, যার দ্বারা
 শিক্ষার্থীরা নকশা প্রণয়ন, নির্মাণ
 এবং রক্ষণাবেক্ষণ কাজে একজন
 শিক্ষার্থী সুশিক্ষিত হয়ে উঠবে

সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিং পড়াশোনা



বাংলাদেশে বেসরকারি বিশ্ববিদ্যালয় চালুর প্রথম দিকে ঢাকা ইন্টারন্যাশনাল ইউনিভার্সিটি প্রতিষ্ঠিত হয়। আর এটি প্রতিষ্ঠা করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের আইন বিভাগের অধ্যাপক, আইন ও মানবাধিকার সম্পর্কিত বর গ্রোহের প্রণেতা ড. মফিজুল ইসলাম পাটোয়ারী। ১৯৯৫ সালের এপ্রিল মাসে ১৬৮ জন ছাত্রছাত্রী নিয়ে বিগাভনার একটি ও তলা বাজিতে এর মাঠা গুপ্ত হলও। বর্তমানে এর অনেক বিস্তৃতি লাভ করেছে। সে সময় আইন, ব্যবসায় প্রশাসন, ইংরেজি, সমাজবিজ্ঞান ও অর্থনীতি বিভাগ চালু করা হয়। এর পর এখানে চালু করা হয় সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিং বিভাগ, কম্পিউটার সায়েন্স এন্ড ইঞ্জিনিয়ারিং এবং ইলেকট্রিক্যাল ইলেকট্রনিক্স এন্ড টেলিকমিউনিকেশন ইঞ্জিনিয়ারিং, ফার্মেসী ও হিউম্যান রাইটস 'ন' বিভাগ। বর্তমানে ঢাকা ইন্টারন্যাশনাল ইউনিভার্সিটির ছাত্রছাত্রীর সংখ্যা প্রায় ৮ হাজার। পশ্চিমার্ঘ্য শিক্ষকের সংখ্যা প্রায় ১৫০ জন। এছাড়াও ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়, জন্মগ্রাধ বিশ্ববিদ্যালয়, বয়েট,

বুজি পাচ্ছে। এই চাহিদার কথা মাথায় রেখে এ কোর্স চালু করেছে ঢাকা ইন্টারন্যাশনাল ইউনিভার্সিটি কর্তৃপক্ষ। আর এ কোর্সটির তত্ত্বাবধানে রয়েছে অধ্যাপক গণেশচন্দ্র রায়। তিনি জানান, এ কোর্সের জন্য উন্নত গ্রন্থাগার ম্যাট্রিয়ারিয়াল ল্যাব, সাফটওয়্যার, কম্পিউটার ল্যাব, ইন্টারনেটমেন্ট ল্যাব চালু করা হয়েছে। তিনি আরো জানান, ছাত্রছাত্রীরা যাতে একজন পেশাদার প্রকৌশলী হিসেবে গড়ে উঠতে পারে তার জন্য এখানে সংশ্লিষ্ট শিক্ষাদান দেয়া হবে। যাতে তারা বর্তমান কর্মক্ষেত্রের প্রতিযোগিতার বাজারে টিকিয়ে থাকতে পারে। ইউনিভার্সিটির আইন চ্যান্সেলর অধ্যাপক ড. কে এম মাহসীন বলেন, 'ঢাকা ইন্টারন্যাশনাল ইউনিভার্সিটির প্রতিষ্ঠাতা মহোদয় অধ্যাপক ড. মফিজুল ইসলাম পাটোয়ারী নিরবিচ্ছিন্ন পরিবর্তনের ছেলে-মেয়েদের উচ্চশিক্ষার কথা চিন্তা করেই

আহ্বানীরূপে ও রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ে প্রখ্যাত অধ্যাপকরা খুক্তকালীন পাঠদান দিয়ে থাকেন। বিজ্ঞান প্রযুক্তি যুগে এর গুরুত্ব অনুধাবন করেই মনস্ত ঢাকা ইন্টারন্যাশনাল ইউনিভার্সিটি কর্তৃপক্ষ বিএসসি ইন সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিং কোর্স চালু করেন। এ ইউনিভার্সিটির গ্রীন রোড ও কনলীতে ১৫ লাখ বর্গফুটের কয়েকটি সুরমা অট্টালিকার ক্লাস পরিচালিত হলেও সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিং-এর ক্ষেত্রে ক্লাসের জন্য স্বতন্ত্র ভাবনা করা হয়েছে। এ কোর্সটি বাস্তব সত্যের সত্যকরণ এক মনোবহু পরিবেশে এবং একটি নান্দনিক ভাবে অল্প কয়েক ইউনিভার্সিটির স্থায়ী ক্যাম্পাসের কাজ দেখানো প্রায় শেষ হয়েছে। তাই অন্যান্য কোর্সগুলোও দেখাতে চান হয়েছে।

অতিরিক্ত করেছেন। তাই অন্যান্য ইউনিভার্সিটির কোর্স ফির দেবে তুলনামূলক এখানে কম। বিএসসি ইন সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিং কোর্স ফিরে আসবে মাত্র ২ লাখ ৫০ পঞ্চাশ হাজার টাকা। সাক্ষরকালীন কোর্সের জন্য ২ দুই লাখ এগারো হাজার টাকা। এছাড়া ক্যাম্পাসের কাছাকাছি জায়গায় ছাত্রছাত্রীদের জন্য আলাদা আলাদা ছাত্রাবাস রয়েছে। তাদের জন্য বিনামূল্যে এ আবাসন ব্যবস্থা। উল্লেখ্য এ ইউনিভার্সিটির নিরুপ্ত ও গ্রীন রোডে আরো দুটি ছাত্রাবাস রয়েছে। সার্ভে অর ট্রান্সপোর্টের চেয়ারম্যান ডা. এস. কাদির পাটোয়ারী বলেন, ১৯৯৫ সালে 'জানই শক্তি' গোপালকে শামলে রেখে এ ইউনিভার্সিটি প্রতিষ্ঠিত হয়েছে। এ গোপালের গুরুত্ব তা আজও বহন করে চলেছে। যেন কোর্স এখানে চালু হয়েছে সেগুলো আমরা সুনামের সঙ্গে পরিচালনা করে আসছি। সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিং কোর্স এর ক্ষেত্রে এর যত্নসহকারে হলে না। এ ইউনিভার্সিটির বিশেষত্ব হলো, বিভিন্ন সামাজিক ও মানব কল্যাণকর কাজে অংশগ্রহণ। যেমন সামাজিক ব্যবসা, অ্যাগিট টোবারকো সেবার কার্যক্রম পরিচালিত করে। পশাপাশি উন্নত মানসিকতা গড়ে তুলতে ছাত্রছাত্রীদের বিভিন্ন সেমিনার ও সিম্পোজিয়ামে অংশ গ্রহণ করানো হয়, সেসে এবং দেশের বাইরে। যুক্ত বুজি চর্চার জন্য তারা বিতর্ক প্রতিযোগিতায়ও অংশগ্রহণ করে ইউনিভার্সিটি চ্যাম্পিয়ন হয়। এবারকার প্রতিযোগিতায় তারা রানারআপ ইউনিভার্সিটি চ্যাম্পিয়ন হয়েছেন। ২০১৪ সালে এ প্রতিযোগিতায় রানার্স হয়েছেন। শিক্ষার্থীদের ইংরেজি ভাষার উপর দক্ষতা অর্জনের লক্ষ্যে ইতোমধ্যে ইন্টারন্যাশনাল ল্যাংগুয়েজ ইনস্টিটিউট এর নামে ইউনিভার্সিটির এম.ও ইউ রক্ষণ করেছে। সর্বোপরি ছাত্রছাত্রীদের ইংরেজিতে দক্ষতা অর্জনের জন্য ফাউন্ডেশন চালু রয়েছে। সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিং কোর্সে ভর্তি হতে ছাত্র ছাত্রছাত্রীদের বৃত্তি, এখানে ভর্তি হয়ে সব দিক থেকে খুবই ভাল লাগবে। আরো ভাল লাগবে, এখানকার নতুন ক্যাম্পাসে ও মনোরম পরিবেশ।

শিক্ষারিত অর্থের জন্য যোগাযোগ: ঢাকা ইন্টারন্যাশনাল ইউনিভার্সিটির
 স্থায়ী ক্যাম্পাস সাজারকুল বাজা, ঢাকা। ৬৬ ব্রিনরোড, ঢাকা-১২০৫। কডি-
 ০১৬১১ ৩৪৮৩৪৫-৮। E-mail : admission@diu.net.bd
 Website: www.diu.ac

ফারুক হোসেন